
 Kantonsrat  

Parlamentsdienste  

Rathaus / Barfüssergasse 24 
4509 Solothurn  
Telefon 032 627 20 79  
Telefax 032 627 22 69  
pd@sk.so.ch  
www.parlament.so.ch 
 

I 0175/2018 (VWD) 

Interpellation fraktionsübergreifend: Erhaltung und Erneuerung der landwirtschaft-

lichen Infrastruktur (19.12.2018)  

 

Ein grosser Teil der landwirtschaftlich wertvollen Böden im Kanton Solothurn erfüllt seine 

Funktion als wertvolles Kulturland nur dank den in den letzten 100 bis 120 Jahren erstellten 

landwirtschaftlichen Infrastrukturen. Nur durch funktionsfähige Drainagen kann der Kanton 

Solothurn die vom Bund vorgegebenen Fruchtfolgeflächen ausweisen, nur dank diesen über 

Generationen geschaffenen Werke. Viele Flächen sind nur dank Massnahmen zur Steuerung 

des Wasserhaushaltes als Fruchtfolgeflächen nutzbar. Wie sämtliche Infrastrukturprojekte 

unterliegen auch die Infrastrukturprojekte der landwirtschaftlich genutzten Flächen, seien 

dies die Drainagesysteme oder auch die Flurwege einer technischen Alterung. In diesem Zu-

sammenhang bitten wir den Regierungsrat um Beantwortung folgender Fragen: 

1. Wir hoch ist der Wert, der im Kanton Solothurn vorhandenen Infrastrukturanlagen zur 

Regulierung des Wasserhaushaltes der Böden und wie hoch ist der Wert der bestehenden 

Flurwege? 

2. Mit welchem Erneuerungszyklus muss bei diesen Meliorationswerken gerechnet werden? 

3. Wie ist im Kanton Solothurn der Unterhalt und die Erneuerung dieser Werke geregelt und 

wer ist zuständig? 

4. Besteht ein Konzept welches sicherstellt, dass die minimalen Investitionen in diese Infra-

strukturanlagen getätigt werden, um so langfristig deren Funktion und damit die Frucht-

barkeit der landwirtschaftlich genutzten Böden sicherzustellen? 

5. Wie hoch schätzt der Regierungsrat die dadurch anfallenden jährlichen Kosten und kön-

nen diese im Rahmen der vorhandenen finanziellen Mittel gedeckt werden? 

 

Begründung 19.12.2018: Im Vorstosstext enthalten. 
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